
แผนจัดการเรียนรู ้
หลักสูตรบูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย 
รายวิชา ภาษาไทย 

ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๒ 
 
 

 

 

นาง จิรพร พลก าเหนดิ 

ต าแหน่ง คร ู

โรงเรียนบางเดือนสถติยพ์ิทยาคม 

ส านกังานเขตพื้นทีก่ารศกึษามัธยมศกึษาสุราษฎร์ธานี ชุมพร 

ส านกังานคณะกรรมการการศกึษาขั้นพื้นฐาน 

กระทรวงศกึษาธกิาร 
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หน่วยการเรียนรู้และแผนการจัดการเรียนรู้ 
แบบบูรณาการตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

เพื่อบ่มเพาะอุปนิสัยอยู่อย่างพอเพียง 
ระดับช้ัน มัธยมศึกษาปีท่ี 2 รายวิชา ภาษาไทย 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย 
 
 

หน่วยการเรียนรู้ เร่ืองนิทานสืบสานด้วยค ากลอนสอนพอเพียง 
จ านวน ๑๑ ช่ัวโมง 

แผนจัดการเรียนรู้ 4 แผน   
 

แผนการจัดการเรียนรู้ที ่1 การอ่านนิทาน                                จ านวน  ๒ ชั่วโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 การเขียนวิเคราะหน์ิทานอย่างมีเหตผุล    จ านวน ๓ ชั่วโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 3 การพูดวิเคราะห์ วิจารณอ์ย่างมีเหตผุล    จ านวน 2 ชั่วโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 4 การแต่งนิทานค ากลอน                จ านวน ๔ ชั่วโมง 
 
 
 
 

โรงเรียนบางเดือนสถิตย์พิทยาคม 
ส านักงานเขตพื้นท่ีการศึกษามัธยมศึกษาสุราษฎร์ธานี ชุมพร 

ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาข้ันพื้นฐาน 
กระทรวงศึกษาธิการ 



 
 

หน่วยการเรียนรู ้
 
 
 
 
 
 

 



แผ่นท่ี 1 ผังโครงสร้างแผนการเรียนรู้เพ่ือเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย 

แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 1 เรื่อง นิทานสืบสานด้วยค ากลอนสอนพอเพียง   
ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 เวลา 2 ชั่วโมง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 

1. ความสามารถในการสื่อสาร  

2. ความสามารถในการคิด  

3. ความสามารถในการแก้ปัญหา 

4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 

5. ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 

 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

1. มีวินัย  
2. ใฝ่เรียนรู้  

3. อยู่อย่างพอเพียง 

4. มุ่งม่ันในการท างาน 

ภาระงาน/ชิ้นงาน . 

- การอ่านนิทาน 

- การเขียนคุณค่าของนิทาน 

- การปฏิบัติการพูดวิเคราะห์ วิจารณ์นิทาน 

- หนังสือเล่มเล็ก 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ ชื่อหน่วยการ
เรียนรูนิ้ทานสืบสานด้วยค ากลอนสอน

พอเพียง   
(๔   แผน  ๑๑  ชั่วโมง) 

สาระส าคัญการแต่งนิทานสืบสานด้วยค า
กลอนสอนพอเพียง โดยใช้ฉันทลักษณ์การแต่ง
กลอนสุภาพการสัมผัสคล้องจองจากการอ่าน
นิทานต านานโดยใช้หลักการวิเคราะห์
วรรณกรรมอย่างมีมารยาทในการอ่านและ
การเขียนใฝ่เรียนรู้มุง่มั่นในการท างาน
และอยู่อย่างพอเพียง 

แผนที่ 1 ( 2 ชั่วโมง) 

เรื่อง การอ่านนิทาน 
ผลการเรียนรู้ล าดับขั้นตอนการท าโครงงาน
วิทยาศาสตร์ได้อย่างเหมาะสมได้ 
สาระการเรียนรู้ สาระการเรียนรู้ การอ่าน
ออกเสียง 

 

แผนที่ 4 (๔ ชั่วโมง) 

เรื่อง การแต่งนทิานค ากลอน 
มฐ./ตัวช้ีวัด.ท๔.1(ม๒/๓) 
สาระการเรียนรู้ การแต่งกลอนสุภาพ
จากการอ่านนิทาน 

 

แผนที่ 2 ( ๓ ชั่วโมง) 

เรื่อง การเขียนวิเคราะห์นิทานอย่างมีเหตุผล 
มฐ./ตัวชี้วัดท.๒.1ม๒/๗ท5.1ม๒/๒ 
สาระการเรียนรู้ การเขียนวิเคราะห์คุณค่า 

 

แผนที่ 3 ( 2 ชั่วโมง) 

เรื่อง การพูดวิเคราะห์วิจารณ์อย่างมี
เหตผุล 
มฐ./ตัวช้ีวัด.ท๔.1(ม๒/๓) 
สาระการเรียนรู้ การพูดวิเคราะห ์

 



แผ่นท่ี 2 ผังภาพการออกแบบการเรียนรู้แบบย้อนกลับ (Backward Design)  
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย 

แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 1 เรื่องผลิตสื่อสัมพันธ์เลือกสรรสมุนไพร 

 ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี ๕ เวลา ๒ ชั่วโมง 
 

 

 

 

 

  

1. เป้าหมายการเรียนรู้ 

ม า ต ร ฐ า น ก า ร เรี ย น รู้  ตั ว ช้ี วั ด ท ๔ .1 ม ๒ / ๓ 
สาระการเรียนรู้ การแต่งกลอนจากการอ่านนิทาน 
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
1. บอกลกัษณะของค าคล้องจองได ้(K) 
2. บอกหลักการแต่งบทร้อยกรองได(้P)  
3. แต่งบทรอ้ยกรองได ้(A)  
สาระการเรยีนรู้ : ลักษณะของค าคลอ้งจอง 
สมรรถนะส าคัญ 
1. ความสามารถในการสื่อสาร : การน าเสนอ  
2. ความสามารถในการคิด : อภิปราย 
3. ความสามารถในการใช้ทกัษะชีวิต : ใช้กระบวนการกลุ่ม 
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
1. มีวินัย : เข้าเรียนตรงตอ่เวลา แต่งกายเรียบร้อย 
2. ใฝ่เรียนรู้ : ตั้งใจเรียน แสวงหาความรู ้
3. อยู่อย่างพอเพียง :คิดและตัดสินใจในการปฏิบัตกิิจกรรม
ที่ได้รับมอบหมายเหมาะสมกับศักยภาพตนเองและกลุม่ ใช้
ความรู้และสติปัญญาเตรียมพร้อมและวางแผนการปฏิบัติ
กิจกรรมอย่างอดทน เป็นระบบ รอบคอบ สมเหตุสมผล 
4. มุ่งมั่นในการท างาน : อดทนต้ังใจ รับผิดชอบหน้าทีท่ี่
ได้รับมอบหมาย 

2. หลักฐานการเรียนรู้ 

ภาระงาน/ชิ้นงาน : นักเรียนสืบค้นข้อมลูเกี่ยวกับที่มาของ
คัมภีร์ฉันทศาสตร์แพทย์ศาสตร์สงเคราะห์ 
การวัดประเมินผล : 

ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ประเมิน 

ด้าน K ตรวจสมุดบันทึก
, สังเกตการ
อภิปราย 

สมุดบันทึก, 
แบบสังเกต 

ผ่านเกณฑ์ร้อย
ละ 60 

ด้าน P ตรวจแผนผัง
ความคิดการ
สืบค้นข้อมูล 

แผนผัง
ความคิดการ
สืบค้นข้อมูล 

ผ่านเกณฑ์ร้อย
ละ 60 

ด้าน A สังเกต
พฤติกรรม
นักเรียนจาก
กิจกรรมในชั้น
เรียน 

แบบสังเกต
พฤติกรรม 

เกณฑ์อยู่ใน
ระดับ ด ี

 

 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู ้
การแต่งนิทานค ากลอน 

3. กิจกรรมการเรียนรู ้
กิจกรรรมการเรียนรู้ : 
1. นักเรียนศึกษาเรื่องค าคล้องจอง 
2. นักเรียนศึกษาเรื่องการแตง่บทร้องกรองประเภทกลอน
สุภาพ  
3. แลกเปลี่ยนความคิดเห็นซึ่งกันและกัน สรปุข้อมลูการ
สืบค้น 
สื่อเรียนรู้/แหล่งเรียนรู้ :อินเทอรเ์น็ต, อุปกรณ์ ได้แก่  
กระดาษบรู๊ฟ ปากกาส ี
เวลา : ๓ ช่ัวโมง 



แผ่นท่ี 3 กิจกรรมการเรียนรู้เพ่ือเสริมสรา้งคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง 
แผนการเรียนรู้แบบบูรณาการตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 1 เรื่อง การแต่งนิทานค ากลอนระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี ๒ เวลา ๒ ชั่วโมง 
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
กิจกรรมการเรียนรู ้

ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน  
1.ครูกล่าวทกัทายนักเรียน พร้อมทั้งสร้างบรรยากาศใหม้ีความเป็นกันเอง  
2. นักเรียนศึกษาบทรอ้ยกรอง ค าคล้องจอง 
3. ครูพูดคุยกับนักเรียนเกี่ยวกับ การสงัเคราะห์วรรณกรรมงานประพันธ์ นักเรียนและครรู่วมกัน

อภิปรายเพื่อเช่ือมโยงความรูเ้ดิมกบัเนื้อหาความรู้ใหม่ ชุดค าถาม Q1 (ครูและนักเรียน : มีเหตุผล มี
ภูมิคุ้มกัน และสังคม) 

4. ครูใช้ค าถามกระตุ้นให้นักเรียนรู้เป้าหมายการเรียน โดยใช้ชุดค าถาม Q2 (ครู : ภูมิคุ้มกัน) 

ขั้นสอน    
 5. นักเรียนแตล่ะคนศึกษาใบความรู้ เรื่อง ค าคล้องจองจากบทรอ้ยกรอง ในเวลา 15นาท(ีนักเรียน : 
ความรู้) 
 6. ครูแบ่งนักเรียนเป็นกลุ่มๆ ละ 4-5 คน(ครู : พอประมาณ)คละนักเรียนเก่ง ปานกลาง และอ่อน 
(ครู : คุณธรรมและภูมิคุ้มกัน)นักเรียนในกลุ่มร่วมกันก าหนดหน้าที่ของสมาชิกใหเ้หมาะสมกบัความสามารถ
(นักเรียน : พอประมาณและสังคม) 
 7. ครูช้ีแจงเงื่อนไขแนวทางการปฏิบัติกจิกรรม และใช้ชุดค าถาม Q3-Q5 ให้นักเรียนวางแผนการ
ท างานร่วมกันและร่วมกันอภิปรายถึงความส าคัญของการมคุีณธรรมทั้งของตนเองและของกลุ่มที่จะท าให้งาน
ที่ได้รับมอบหมายประสบความส าเรจ็ตามเวลาที่ก าหนด(นักเรียน : มีภูมิคุ้มกัน) 
 8. นักเรียนทุกกลุ่มปฏิบัติกิจกรรมสืบค้นข้อมลูเกี่ยวกับความหมายและทีม่าของคัมภีร์ฉันทศาสตร์ 
แล้วน าเสนอหน้าช้ันเรียน(นักเรียน : มีความรู้ , คุณธรรม , พอประมาณ , มีเหตุผล , มีภูมิคุ้มกัน , วัตถุ , 
สังคม , วัฒนธรรม)โดยมีครูแนะน าช่วยเหลือเมื่อเกิดปญัหาและสงัเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ของนักเรียน(ครู : 
มีคุณธรรม , มีภูมิคุ้มกัน) 
 9. นักเรียนร่วมกันอภิปรายภายในกลุม่เกี่ยวกบัความส าคัญว่าเกี่ยวข้องในชีวิตประจ าวันอย่างไร และ
การศึกษาวิชาน้ีประสบผลส าเร็จได้อย่างไร (ชุดค าถาม Q6-Q8)ท าเป็นแผนผงัความคิดลงในกระดาษบรู๊ฟ
(นักเรียน : พอประมาณ , มีเหตุผล ,สังคม) 
 10. ครูให้นักเรียนน าเสนอหน้าช้ันเรียน จ านวน 6 กลุ่ม เนน้กลุ่มที่มีจิตอาสา กลุ่มละ 5นาท(ีครู : 
พอประมาณ)โดยนักเรียนต้องวางแผนในการน าเสนอในเวลาที่ก าหนด(นักเรียน : มีภูมิคุ้มกัน) 

 

 



ขั้นสรุปบทเรียน 
11. นักเรียนและครูร่วมกันสรุป โดยครูน าชุดค าถาม Q9-10 มาให้นักเรียนร่วมกันตอบเพื่ออธิบาย

ความส าคัญของค าคล้องจอง แล้วบันทึกข้อมูลลงในสมุด(ครูและนักเรียน : มีภูมิคุ้มกัน) 
12. นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันวิเคราะห์ถอดบทเรียนตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  

แล้วบันทึกผลการวิเคราะห์ลงในสมุด โดยใช้ชุดค าถาม Q11-16 (นักเรียน : มีเหตุผล ,สังคม) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



แผ่นท่ี 4 ชุดค าถามกระตุ้นเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียง 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 1 เรื่อง การแต่งนิทานค ากลอน ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี ๒ เวลา ๒ ชั่วโมง 
 
ค าถามกระตุ้นคิดเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 

Q1. บทร้อยกรองข้างต้นมีการสมัผสัคล้องจองกันอย่างไร (ความรู้ , เหตุผล) 
Q๕. นักเรียนคิดว่าค าประพันธ์แต่ละชนิดเหมอืนหรือต่างกนัอย่างไร(ความรู้ , เหตุผล) 

ค าถามกระตุ้นคิดเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน 
Q๒. บทร้อยกรองข้างต้น มีค าใดสัมผัสคล้องจองกันบ้าง(ภูมิคุ้มกัน , พอประมาณ) 
Q๓. นักเรียนรู้ได้อย่างไรว่าค าเหล่าน้ีเป็นค าสัมผสัคล้องจอง(คุณธรรม) 
Q5. ลักษณะทั่วไปของบทร้อยกรองมีอะไรบ้าง(คุณธรรม) 
Q6. ร้อยกรองหมายถึงอะไร (สังคม)  
Q7. ลักษณะของบทร้อยกรองมีอะไรบ้างมีอะไรบ้าง 
Q8. วิธีแต่งบทรอ้ยกรองโดยทั่วไปมีอะไรบ้าง(ความรู้ , คุณธรรม , เหตุผล, พอประมาณ) 
Q9. การแต่งบทร้อยกรองประเภทกลอนสุภาพมีลกัษณะการแต่งอย่างไร(เหตุผล) 
Q10. เหตุใดต้องเรียนรูห้ลกัการแต่งบทร้อยกรอง (เหตุผล) 

ค าถามกระตุ้นคิดเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน 
Q๔. นักเรียนรู้อะไรเกี่ยวกับค าคล้องจองบ้าง (ความรู้) 
Q1๐. รู้อะไรบ้างเกี่ยวกบัการแตง่กลอนสุภาพ(คุณธรรม) 
Q1๑. นักเรียนต้องเตรียมตัวอย่างไรในการแต่งกลอนสุภาพ (ความรู้) 
Q1๒. มีอปุสรรคใดบ้างขณะท างานกลุ่ม(ภูมิคุ้มกัน , คุณธรรม) 
Q1๓. นักเรียนพอใจผลงานของกลุม่ตนอย่างไรเพราะอะไร(เหตุผล) 
Q๑๔. นักเรียนได้ข้อคิดอะไรจากการอ่านนิทานบ้าง(คุณธรรม) 
Q๑๕.นิทานที่แต่งด้วยค าประพันธ์ประเภทกลอนสุภาพสามารถน ามาปรับใช้ในชีวิตประจ าวันได้

อย่างไรบ้าง(ภูมิคุ้มกัน , คุณธรรม) 
 

  



แผ่นท่ี 5 แนวทางท่ีครูน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้จัดการเรียนรู้ 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรูท่ี้ 1 เรื่องการแต่งนิทานค ากลอน ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 เวลา 2 ชั่วโมง 

ครูผู้สอนน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาจัดกิจกรรมการเรียนรู้ดังน้ี 

ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 

1. หลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน 

2. หลักสูตรสถานศึกษากลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย 

3. การจัดการเรียนรู้ด้วยกระบวนการกลุ่ม 

4. หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

๕.การแต่งบทร้อยกรองประเภทกลอนสุภาพ  

คุณธรรมของครูในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 

1. มีความรักเมตตา 

2. มีความรับผิดชอบ 

3. มีความยุติธรรม 

4. มีความตรงเวลา 

ประเด็น พอประมาณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวทีด่ ี

 

เนื้อหา 

 

- เนื้อหาเรือ่ง ความหมายและ
ความส าคัญของการแต่งกลอน
สุภาพ สอดคล้องกบัผลการ
เรียนรู้ เหมาะสมกับเวลาที่
ก าหนดและวัยของผูเ้รียน 

- เพื่อให้นักเรียนแต่ง
นิทานสืบสานด้วยค า
กลอนสอนพอเพียงได้โดย
ผ่านการท างานกลุ่ม 

- เตรียมนิทานที่จะมา
ถ่ายทอดด้วยกลอนสุภาพไว้
ล่วงหน้า 

- มีการวางแผนเน้ือหา ค าคล้อง
จองและกลอนสุภาพ 

 

เวลา 

 

- ก าหนดเวลาในแต่ละกิจกรรม 

เหมาะสมกับกจิกรรมและ 

วัยของผู้เรียน 

- จัดการเรียนรู้ได้ครบถ้วน
ตามที่ออกแบบไว้ 

- ก าหนดเวลาในแต่ละ
กิจกรรมไว้พอดี บวกลบ
เพิ่มเตมิได้เล็กน้อย 

 

การจัดกิจกรรม 

 

- จัดกิจกรรมการแต่งนิทานสืบ
สานด้วยค ากลอนสอนพอเพียง 

- สอดคล้องกับมาตรฐานการ
เรียนรู้/ตัวช้ีวัด 

- เหมาะสมกับนักเรียนระดับชั้น
มัธยมศึกษาปีที่ ๒ 

- เหมาะสมกับเวลา 

- เพื่อให้นักเรียนรู้และ
สามารถแต่งกลอนสุภาพ
ได ้

- วางแผนการจัดการเรียนรู้ได้
ตรงตามเวลาที่ก าหนด 

 

สื่อ/อุปกรณ์ 

 

- จัดกลุ่มให้พอดกีับวัสด-ุอุปกรณ์
ให้เหมาะสมกบัเนื้อหา 

 

- เพื่อให้นักเรียนใช้
ประกอบการแต่งนิทานสืบ
สานด้วยค ากลอนสอน

- วางแผนการจัดการเรียนรู้ได้
ตรงตามเวลาที่ก าหนด 
 



พอเพียง 

 

 

แหล่งเรียนรู้ 

 

- ใช้แหล่งเรียนรูท้ี่มีอยู่ในโรงเรียน 

 

- ต้องการให้นักเรียนใช้สื่อ
ในการเรียนรูท้ี่สอดคล้อง
ตามผลการเรียนรู ้

- เตรียมห้องเรียนให้พรอ้ม
ก่อนการเรียน 

 

ประเมินผล 

 

- จัดท าแบบประเมินผลงานและ 

ประเมินพฤติกรรมได้เหมาะสม 

กับเป้าหมายการเรียนรู ้

- ต้องการประเมินผลการ
เรียนรู้ตามเป้าหมาย 

- วางแผนการวัด/ประเมินผล
ตามขั้นตอนของกิจกรรม 

- แบบประเมินผลมีการ
ตรวจสอบเที่ยงตรงในการวัด
ตามจุดประสงค์ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

แผ่นท่ี 6 ผลท่ีจะเกิดขึ้นกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 1 เรื่องการแต่งนิทานค ากลอน ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 เวลา 2 ชั่วโมง 

6.1  ผู้เรียนจะได้ฝึกคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก ปศพพ. ดังน้ี 

ความรู้ที่นักเรียนต้องมีก่อน 

1. การแต่งกลอนสุภาพ 

2. นิทาน 

๓.หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

๔. การท างานด้วยกระบวนการกลุ่ม 

คุณธรรมของนักเรียนที่จะท าให้การเรียนรู้ส าเร็จ 

1. ความสามัคคีในกลุ่ม 

2. ความรับผิดชอบ 

3. แบ่งปันและเอ้ือเฟื้อเผื่อแผ่ 

4. รับฟังความคิดเห็นของผู้อ่ืน 

มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวทีด่ ี

1. นักเรียนแบง่เวลาในการ
แต่งกลอนได้เหมาะสม 

2.นักเรียนใช้สื่ออปุกรณ์ได้
อย่างเหมาะสมกบัการเขียน
นิทานค ากลอน 

๓ เลือกนิทานที่น ามาแต่งกลอน
เหมาะสมกับศักยภาพของกลุ่ม 

 

1. นักเรียนก าหนดหน้าที่ของ 

สมาชิกภายในกลุม่ได้เหมาะสมกับ
ศักยภาพของแต่ละคน 

2.นักเรียนใช้สื่อ และอปุกรณ์ได้
เหมาะสมกับกจิกรรม 

3.นักเรียนใช้เวลาเหมาะสมในการท า
กิจกรรม 

1. มีการวางแผนการด าเนินงาน 

2. การเลือกใช้ข้อมลูจากสื่อ
อินเตอรเ์น็ต 
 

 

 

 

6.2 ผู้เรียนจะได้เรียนรู้การใช้ชีวิตท่ีสมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลง 4 มิติตามหลัก ปศพพ. ดังน้ี 

                 ด้าน 
องค์ประกอบ 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 

วัตถุ/เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

 

K ความรู้ 

- รู้เกี่ยวกับการใช้
เวลาวัสดุในการท า
นิทานสืบสานด้วยค า
กลอนสอนพอเพียง 

 - 

- มีความรู้ในการ
แบ่งหน้าที่ภายใน
กลุ่มได้อย่าง
เหมาะสม 

- มีความรู้ในการ

- มีความรู้ในการ
ดูแลรักษาความ
สะอาดการจัดการ
ขยะอย่างถูกต้อง
ของห้องเรียนหลัง

-รู้จักการเลือก
นิทาน/ต านานใน
ท้องถ่ินมาแต่ง
กลอน 

 



ปฏิบัติตนที่จะ
ท างานร่วมกบัผู้อื่น 

การเรียน 

 

 

P ทักษะ 
- มีทักษะในการแต่ง
กลอนได้ตรงเวลา- 

แก้ปัญหาที่เกิดจาก
การปฏิบัตงิาน 

- ท างานร่วมกัน
ภายในกลุ่มตามที่
ได้รับมอบหมายจน 

ส าเร็จและมี
ความสุข 

- รักษาความ
สะอาดของ
ห้องเรียนหลงัการ
เรียน 

- น านิทาน/ต านาน
ในท้องถ่ินมาแต่ง
กลอนสุภาพ 

 

 

A ค่านิยม 

- เห็นความส าคัญของ
การใช้วัสดุ อุปกรณ์
ในการเรียนอย่าง
ประหยัดคุ้มค่า 
 

- มีความรับผิดชอบ
ต่อการท างานกลุม่ 

- ยอมรับความเห็น
ซึ่งกันและกัน มี
ความเสียสละ 
อดทน 

- มีจิตส านึกในการ 

รักษาสิง่แวดล้อม
ของห้องเรียนให้
สะอาดเป็นระเบียบ 

- ภูมิใจนความเป็น
ไทย 

C สมรรถนะ  - มีความสามารถในการ
น าเสนอและอภิปราย 
 

- ใช้กระบวนการกลุ่ม
ในการท างาน 

- - 

น าไปสู่ความย่ังยืน 

หลักทรงงานในหลวงรัชกาล 9   

ข้อที่ 1 ศึกษาข้อมูลเป็นระบบ   

ข้อที่ 10 การมีส่วนร่วม 

พระบรมราโชบายในหลวงรัชกาลที่ 10  

ข้อที่ 4 เป็นพลเมืองดี 

SDGs ๑๗ เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน 

เป้าหมายที่ ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

แผนการจัดการ
เรียนรู ้

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



แผ่นท่ี 1 ผังโครงสร้างแผนการเรียนรู้เพ่ือเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย 

แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 1 เรื่อง นิทานสืบสานด้วยค ากลอนสอนพอเพียง   
ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 เวลา 2 ชั่วโมง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 

1. ความสามารถในการสื่อสาร  

2. ความสามารถในการคิด  

3. ความสามารถในการแก้ปัญหา 

4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 

5. ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 

 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

1. มีวินัย  
2. ใฝ่เรียนรู้  

3. อยู่อย่างพอเพียง 

4. มุ่งม่ันในการท างาน 

ภาระงาน/ชิ้นงาน . 

- การอ่านนิทาน 

- การเขียนคุณค่าของนิทาน 

- การปฏิบัติการพูดวิเคราะห์ วิจารณ์นิทาน 

- หนังสือเล่มเล็ก 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ ชื่อหน่วยการ
เรียนรูนิ้ทานสืบสานด้วยค ากลอนสอน

พอเพียง   
(๔   แผน ๑๑  ชั่วโมง) 

สาระส าคัญการแต่งนิทานสืบสานด้วยค า
กลอนสอนพอเพียง โดยใช้ฉันทลักษณ์การแต่ง
กลอนสุภาพการสัมผัสคล้องจองจากการอ่าน
นิทานต านานโดยใช้หลักการวิเคราะห์
วรรณกรรมอย่างมีมารยาทในการอ่านและ
การเขียนใฝ่เรียนรู้มุง่มั่นในการท างาน
และอยู่อย่างพอเพียง 

แผนที่ 1 ( 2 ชั่วโมง) 

เรื่อง การอ่านนิทาน 
ผลการเรียนรู้ล าดับขั้นตอนการท าโครงงาน
วิทยาศาสตร์ได้อย่างเหมาะสมได้ 
สาระการเรียนรู้ สาระการเรียนรู้ การอ่าน
ออกเสียง 

 

แผนที่ 4 (๔ ชั่วโมง) 

เรื่อง การแต่งนทิานค ากลอน 
มฐ./ตัวช้ีวัด.ท๔.1(ม๒/๓) 
สาระการเรียนรู้ การแต่งกลอนสุภาพ
จากการอ่านนิทาน 

 

แผนที่ 2 ( ๓ ชั่วโมง) 

เรื่อง การเขียนวิเคราะห์นิทานอย่างมีเหตุผล 
มฐ./ตัวชี้วัดท.๒.1ม๒/๗ท5.1ม๒/๒ 
สาระการเรียนรู้ การเขียนวิเคราะห์คุณค่า 

 

แผนที่ 3 ( 2 ชั่วโมง) 

เรื่อง การพูดวิเคราะห์วิจารณ์อย่างมี
เหตผุล 
มฐ./ตัวช้ีวัด.ท๔.1(ม๒/๓) 
สาระการเรียนรู้ การพูดวิเคราะห ์

 



แผ่นท่ี 2 ผังภาพการออกแบบการเรียนรู้แบบย้อนกลับ (Backward Design)  
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย 

แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 1 เรื่องผลิตสื่อสัมพันธ์เลือกสรรสมุนไพร 

 ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี ๕ เวลา๒ ชั่วโมง 
 

 

 

 

 

  

1. เป้าหมายการเรียนรู้ 

ม า ต ร ฐ า น ก า ร เรี ย น รู้  ตั ว ช้ี วั ด ท ๔ .1 ม ๒ / ๓ 
สาระการเรียนรู้ การแต่งกลอนจากการอ่านนิทาน 
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
1. บอกลกัษณะของค าคล้องจองได ้(K) 
2. บอกหลักการแต่งบทร้อยกรองได(้P)  
3. แต่งบทรอ้ยกรองได ้(A)  
สาระการเรยีนรู้ : ลักษณะของค าคลอ้งจอง 
สมรรถนะส าคัญ 
1. ความสามารถในการสื่อสาร : การน าเสนอ  
2. ความสามารถในการคิด : อภิปราย 
3. ความสามารถในการใช้ทกัษะชีวิต : ใช้กระบวนการกลุ่ม 
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
1. มีวินัย : เข้าเรียนตรงตอ่เวลา แต่งกายเรียบร้อย 
2. ใฝ่เรียนรู้ : ตั้งใจเรียน แสวงหาความรู ้
3. อยู่อย่างพอเพียง :คิดและตัดสินใจในการปฏิบัตกิิจกรรม
ที่ได้รับมอบหมายเหมาะสมกับศักยภาพตนเองและกลุม่ ใช้
ความรู้และสติปัญญาเตรียมพร้อมและวางแผนการปฏิบัติ
กิจกรรมอย่างอดทน เป็นระบบ รอบคอบ สมเหตุสมผล 
4. มุ่งมั่นในการท างาน : อดทนต้ังใจ รับผิดชอบหน้าทีท่ี่
ได้รับมอบหมาย 

2. หลักฐานการเรียนรู้ 

ภาระงาน/ชิ้นงาน : นักเรียนสืบค้นข้อมลูเกี่ยวกับที่มาของ
คัมภีร์ฉันทศาสตร์แพทย์ศาสตร์สงเคราะห์ 
การวัดประเมินผล : 

ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ประเมิน 

ด้าน K ตรวจสมุดบันทึก
, สังเกตการ
อภิปราย 

สมุดบันทึก, 
แบบสังเกต 

ผ่านเกณฑ์ร้อย
ละ 60 

ด้าน P ตรวจแผนผัง
ความคิดการ
สืบค้นข้อมูล 

แผนผัง
ความคิดการ
สืบค้นข้อมูล 

ผ่านเกณฑ์ร้อย
ละ 60 

ด้าน A สังเกต
พฤติกรรม
นักเรียนจาก
กิจกรรมในชั้น
เรียน 

แบบสังเกต
พฤติกรรม 

เกณฑ์อยู่ใน
ระดับ ด ี

 

 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู ้
การแต่งนิทานค ากลอน 

3. กิจกรรมการเรียนรู ้
กิจกรรรมการเรียนรู้ : 
1. นักเรียนศึกษาเรื่องค าคล้องจอง 
2. นักเรียนศึกษาเรื่องการแตง่บทร้องกรองประเภทกลอน
สุภาพ  
3. แลกเปลี่ยนความคิดเห็นซึ่งกันและกัน สรปุข้อมลูการ
สืบค้น 
สื่อเรียนรู้/แหล่งเรียนรู้ :อินเทอรเ์น็ต, อุปกรณ์ ได้แก่  
กระดาษบรู๊ฟ ปากกาส ี
เวลา : ๓ ช่ัวโมง 



แผ่นท่ี 3 กิจกรรมการเรียนรู้เพ่ือเสริมสรา้งคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง 
แผนการเรียนรู้แบบบูรณาการตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 1 เรื่อง การแต่งนิทานค ากลอนระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี ๒ เวลา ๒ ชั่วโมง 
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
กิจกรรมการเรียนรู ้

ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน  
1.ครูกล่าวทกัทายนักเรียน พร้อมทั้งสร้างบรรยากาศใหม้ีความเป็นกันเอง  
2. นักเรียนศึกษาบทรอ้ยกรอง ค าคล้องจอง 
3. ครูพูดคุยกับนักเรียนเกี่ยวกับ การสงัเคราะห์วรรณกรรมงานประพันธ์ นักเรียนและครรู่วมกัน

อภิปรายเพื่อเช่ือมโยงความรูเ้ดิมกบัเนื้อหาความรู้ใหม่ ชุดค าถาม Q1 (ครูและนักเรียน : มีเหตุผล มี
ภูมิคุ้มกัน และสังคม) 

4. ครูใช้ค าถามกระตุ้นให้นักเรียนรู้เป้าหมายการเรียน โดยใช้ชุดค าถาม Q2 (ครู : ภูมิคุ้มกัน) 

ขั้นสอน    
 5. นักเรียนแตล่ะคนศึกษาใบความรู้ เรื่อง ค าคล้องจองจากบทรอ้ยกรอง ในเวลา 15นาท(ีนักเรียน : 
ความรู้) 
 6. ครูแบ่งนักเรียนเป็นกลุ่มๆ ละ 4-5 คน(ครู : พอประมาณ)คละนักเรียนเก่ง ปานกลาง และอ่อน 
(ครู : คุณธรรมและภูมิคุ้มกัน)นักเรียนในกลุ่มร่วมกันก าหนดหน้าที่ของสมาชิกใหเ้หมาะสมกบัความสามารถ
(นักเรียน : พอประมาณและสังคม) 
 7. ครูช้ีแจงเงื่อนไขแนวทางการปฏิบัติกจิกรรม และใช้ชุดค าถาม Q3-Q5 ให้นักเรียนวางแผนการ
ท างานร่วมกันและร่วมกันอภิปรายถึงความส าคัญของการมคุีณธรรมทั้งของตนเองและของกลุ่มที่จะท าให้งาน
ที่ได้รับมอบหมายประสบความส าเรจ็ตามเวลาที่ก าหนด(นักเรียน : มีภูมิคุ้มกัน) 
 8. นักเรียนทุกกลุ่มปฏิบัติกิจกรรมสืบค้นข้อมลูเกี่ยวกับความหมายและทีม่าของคัมภีร์ฉันทศาสตร์ 
แล้วน าเสนอหน้าช้ันเรียน(นักเรียน : มีความรู้ , คุณธรรม , พอประมาณ , มีเหตุผล , มีภูมิคุ้มกัน , วัตถุ , 
สังคม , วัฒนธรรม)โดยมีครูแนะน าช่วยเหลือเมื่อเกิดปญัหาและสงัเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ของนักเรียน(ครู : 
มีคุณธรรม , มีภูมิคุ้มกัน) 
 9. นักเรียนร่วมกันอภิปรายภายในกลุม่เกี่ยวกบัความส าคัญว่าเกี่ยวข้องในชีวิตประจ าวันอย่างไร และ
การศึกษาวิชาน้ีประสบผลส าเร็จได้อย่างไร (ชุดค าถาม Q6-Q8)ท าเป็นแผนผงัความคิดลงในกระดาษบรู๊ฟ
(นักเรียน : พอประมาณ , มีเหตุผล ,สังคม) 
 10. ครูให้นักเรียนน าเสนอหน้าช้ันเรียน จ านวน 6 กลุ่ม เนน้กลุ่มที่มีจิตอาสา กลุ่มละ 5นาท(ีครู : 
พอประมาณ)โดยนักเรียนต้องวางแผนในการน าเสนอในเวลาที่ก าหนด(นักเรียน : มีภูมิคุ้มกัน) 

 

 



ขั้นสรุปบทเรียน 
11. นักเรียนและครูร่วมกันสรุป โดยครูน าชุดค าถาม Q9-10 มาให้นักเรียนร่วมกันตอบเพื่ออธิบาย

ความส าคัญของค าคล้องจอง แล้วบันทึกข้อมูลลงในสมุด(ครูและนักเรียน : มีภูมิคุ้มกัน) 
12. นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันวิเคราะห์ถอดบทเรียนตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  

แล้วบันทึกผลการวิเคราะห์ลงในสมุด โดยใช้ชุดค าถาม Q11-16 (นักเรียน : มีเหตุผล ,สังคม) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



แผ่นท่ี 4 ชุดค าถามกระตุ้นเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียง 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 1 เรื่อง การแต่งนิทานค ากลอน ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี ๒ เวลา ๒ ชั่วโมง 
 
ค าถามกระตุ้นคิดเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 

Q1. บทร้อยกรองข้างต้นมีการสมัผสัคล้องจองกันอย่างไร (ความรู้ , เหตุผล) 
Q๕. นักเรียนคิดว่าค าประพันธ์แต่ละชนิดเหมอืนหรือต่างกนัอย่างไร(ความรู้ , เหตุผล) 

ค าถามกระตุ้นคิดเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน 
Q๒. บทร้อยกรองข้างต้น มีค าใดสัมผัสคล้องจองกันบ้าง(ภูมิคุ้มกัน , พอประมาณ) 
Q๓. นักเรียนรู้ได้อย่างไรว่าค าเหล่าน้ีเป็นค าสัมผสัคล้องจอง(คุณธรรม) 
Q5. ลักษณะทั่วไปของบทร้อยกรองมีอะไรบ้าง(คุณธรรม) 
Q6. ร้อยกรองหมายถึงอะไร (สังคม)  
Q7. ลักษณะของบทร้อยกรองมีอะไรบ้างมีอะไรบ้าง 
Q8. วิธีแต่งบทรอ้ยกรองโดยทั่วไปมีอะไรบ้าง(ความรู้ , คุณธรรม , เหตุผล, พอประมาณ) 
Q9. การแต่งบทร้อยกรองประเภทกลอนสุภาพมีลกัษณะการแต่งอย่างไร(เหตุผล) 
Q10. เหตุใดต้องเรียนรูห้ลกัการแต่งบทร้อยกรอง (เหตุผล) 

ค าถามกระตุ้นคิดเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน 
Q๔. นักเรียนรู้อะไรเกี่ยวกับค าคล้องจองบ้าง (ความรู้) 
Q1๐. รู้อะไรบ้างเกี่ยวกบัการแตง่กลอนสุภาพ(คุณธรรม) 
Q1๑. นักเรียนต้องเตรียมตัวอย่างไรในการแต่งกลอนสุภาพ (ความรู้) 
Q1๒. มีอปุสรรคใดบ้างขณะท างานกลุ่ม(ภูมิคุ้มกัน , คุณธรรม) 
Q1๓. นักเรียนพอใจผลงานของกลุม่ตนอย่างไรเพราะอะไร(เหตุผล) 
Q๑๔. นักเรียนได้ข้อคิดอะไรจากการอ่านนิทานบ้าง(คุณธรรม) 
Q๑๕.นิทานที่แต่งด้วยค าประพันธ์ประเภทกลอนสุภาพสามารถน ามาปรับใช้ในชีวิตประจ าวันได้

อย่างไรบ้าง(ภูมิคุ้มกัน , คุณธรรม) 
 

  



แผ่นท่ี 5 แนวทางท่ีครูน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้จัดการเรียนรู้ 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรูท่ี้ 1 เรื่องการแต่งนิทานค ากลอน ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 เวลา 2 ชั่วโมง 

ครูผู้สอนน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาจัดกิจกรรมการเรียนรู้ดังน้ี 

ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 

1. หลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน 

2. หลักสูตรสถานศึกษากลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย 

3. การจัดการเรียนรู้ด้วยกระบวนการกลุ่ม 

4. หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

๕.การแต่งบทร้อยกรองประเภทกลอนสุภาพ  

คุณธรรมของครูในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 

1. มีความรักเมตตา 

2. มีความรับผิดชอบ 

3. มีความยุติธรรม 

4. มีความตรงเวลา 

ประเด็น พอประมาณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวทีด่ ี

 

เนื้อหา 

 

- เนื้อหาเรือ่ง ความหมายและ
ความส าคัญของการแต่งกลอน
สุภาพ สอดคล้องกบัผลการ
เรียนรู้ เหมาะสมกับเวลาที่
ก าหนดและวัยของผูเ้รียน 

- เพื่อให้นักเรียนแต่ง
นิทานสืบสานด้วยค า
กลอนสอนพอเพียงได้โดย
ผ่านการท างานกลุ่ม 

- เตรียมนิทานที่จะมา
ถ่ายทอดด้วยกลอนสุภาพไว้
ล่วงหน้า 

- มีการวางแผนเน้ือหา ค าคล้อง
จองและกลอนสุภาพ 

 

เวลา 

 

- ก าหนดเวลาในแต่ละกิจกรรม 

เหมาะสมกับกจิกรรมและ 

วัยของผู้เรียน 

- จัดการเรียนรู้ได้ครบถ้วน
ตามที่ออกแบบไว้ 

- ก าหนดเวลาในแต่ละ
กิจกรรมไว้พอดี บวกลบ
เพิ่มเตมิได้เล็กน้อย 

 

การจัดกิจกรรม 

 

- จัดกิจกรรมการแต่งนิทานสืบ
สานด้วยค ากลอนสอนพอเพียง 

- สอดคล้องกับมาตรฐานการ
เรียนรู้/ตัวช้ีวัด 

- เหมาะสมกับนักเรียนระดับชั้น
มัธยมศึกษาปีที่ ๒ 

- เหมาะสมกับเวลา 

- เพื่อให้นักเรียนรู้และ
สามารถแต่งกลอนสุภาพ
ได ้

- วางแผนการจัดการเรียนรู้ได้
ตรงตามเวลาที่ก าหนด 

 

สื่อ/อุปกรณ์ 

 

- จัดกลุ่มให้พอดกีับวัสด-ุอุปกรณ์
ให้เหมาะสมกบัเนื้อหา 

 

- เพื่อให้นักเรียนใช้
ประกอบการแต่งนิทานสืบ
สานด้วยค ากลอนสอน

- วางแผนการจัดการเรียนรู้ได้
ตรงตามเวลาที่ก าหนด 
 



พอเพียง 

 

 

แหล่งเรียนรู้ 

 

- ใช้แหล่งเรียนรูท้ี่มีอยู่ในโรงเรียน 

 

- ต้องการให้นักเรียนใช้สื่อ
ในการเรียนรูท้ี่สอดคล้อง
ตามผลการเรียนรู ้

- เตรียมห้องเรียนให้พรอ้ม
ก่อนการเรียน 

 

ประเมินผล 

 

- จัดท าแบบประเมินผลงานและ 

ประเมินพฤติกรรมได้เหมาะสม 

กับเป้าหมายการเรียนรู ้

- ต้องการประเมินผลการ
เรียนรู้ตามเป้าหมาย 

- วางแผนการวัด/ประเมินผล
ตามขั้นตอนของกิจกรรม 

- แบบประเมินผลมีการ
ตรวจสอบเที่ยงตรงในการวัด
ตามจุดประสงค์ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

แผ่นท่ี 6 ผลท่ีจะเกิดขึ้นกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย 

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 1 เรื่องการแต่งนิทานค ากลอน ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 เวลา 2 ชั่วโมง 

6.1  ผู้เรียนจะได้ฝึกคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก ปศพพ. ดังน้ี 

ความรู้ที่นักเรียนต้องมีก่อน 

1. การแต่งกลอนสุภาพ 

2. นิทาน 

๓.หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

๔. การท างานด้วยกระบวนการกลุ่ม 

คุณธรรมของนักเรียนที่จะท าให้การเรียนรู้ส าเร็จ 

1. ความสามัคคีในกลุ่ม 

2. ความรับผิดชอบ 

3. แบ่งปันและเอ้ือเฟื้อเผื่อแผ่ 

4. รับฟังความคิดเห็นของผู้อ่ืน 

มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวทีด่ ี

1. นักเรียนแบง่เวลาในการ
แต่งกลอนได้เหมาะสม 

2.นักเรียนใช้สื่ออปุกรณ์ได้
อย่างเหมาะสมกบัการเขียน
นิทานค ากลอน 

๓ เลือกนิทานที่น ามาแต่งกลอน
เหมาะสมกับศักยภาพของกลุ่ม 

 

1. นักเรียนก าหนดหน้าที่ของ 

สมาชิกภายในกลุม่ได้เหมาะสมกับ
ศักยภาพของแต่ละคน 

2.นักเรียนใช้สื่อ และอปุกรณ์ได้
เหมาะสมกับกจิกรรม 

3.นักเรียนใช้เวลาเหมาะสมในการท า
กิจกรรม 

1. มีการวางแผนการด าเนินงาน 

2. การเลือกใช้ข้อมลูจากสื่อ
อินเตอรเ์น็ต 
 

 

 

6.2 ผู้เรียนจะได้เรียนรู้การใช้ชีวิตท่ีสมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลง 4 มิติตามหลัก ปศพพ. ดังน้ี 

                 ด้าน 
องค์ประกอบ 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 

วัตถุ/เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

 

K ความรู้ 

- รู้เกี่ยวกับการใช้
เวลาวัสดุในการท า
นิทานสืบสานด้วยค า
กลอนสอนพอเพียง 

 - 

- มีความรู้ในการ
แบ่งหน้าที่ภายใน
กลุ่มได้อย่าง
เหมาะสม 

- มีความรู้ในการ
ปฏิบัติตนที่จะ

- มีความรู้ในการ
ดูแลรักษาความ
สะอาดการจัดการ
ขยะอย่างถูกต้อง
ของห้องเรียนหลัง
การเรียน 

-รู้จักการเลือก
นิทาน/ต านานใน
ท้องถ่ินมาแต่ง
กลอน 

 



ท างานร่วมกบัผู้อื่น  

 

P ทักษะ 
- มีทักษะในการแต่ง
กลอนได้ตรงเวลา- 

แก้ปัญหาที่เกิดจาก
การปฏิบัตงิาน 

- ท างานร่วมกัน
ภายในกลุ่มตามที่
ได้รับมอบหมายจน 

ส าเร็จและมี
ความสุข 

- รักษาความ
สะอาดของ
ห้องเรียนหลงัการ
เรียน 

- น านิทาน/ต านาน
ในท้องถ่ินมาแต่ง
กลอนสุภาพ 

 

 

A ค่านิยม 

- เห็นความส าคัญของ
การใช้วัสดุ อุปกรณ์
ในการเรียนอย่าง
ประหยัดคุ้มค่า 
 

- มีความรับผิดชอบ
ต่อการท างานกลุม่ 

- ยอมรับความเห็น
ซึ่งกันและกัน มี
ความเสียสละ 
อดทน 

- มีจิตส านึกในการ 

รักษาสิง่แวดล้อม
ของห้องเรียนให้
สะอาดเป็นระเบียบ 

- ภูมิใจนความเป็น
ไทย 

C สมรรถนะ  - มีความสามารถในการ
น าเสนอและอภิปราย 
 

- ใช้กระบวนการกลุ่ม
ในการท างาน 

- - 

น าไปสู่ความย่ังยืน 

หลักทรงงานในหลวงรัชกาล 9   

ข้อที่ 1 ศึกษาข้อมูลเป็นระบบ   

ข้อที่ 10 การมีส่วนร่วม 

พระบรมราโชบายในหลวงรัชกาลที่ 10  

ข้อที่ 4 เป็นพลเมืองดี 

SDGs ๑๗ เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน 

เป้าหมายที่ ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 

 

 

 

 

 

 

 



บันทึกหลังการจัดการเรียนรู้ 
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